

## 粽香三十里

文 / 荷兰兰

又是一年粽叶香，我想起了外婆。

外婆家在尧塘谢桥村。小时候交通不便，小路弯弯绕足有三十里地。记忆中，这三十里会途径许多小村庄，有青石板路、老桥以及许多鱼塘，更多的是漫野无边的麦田。在这三十里路的终点，是满眼期待的外婆站在屋前凝望。那一刻，记忆里满是幸福……

### 竹篮里的星光

外婆家的三十里路，在七岁的我眼里是条缀满惊喜的银河。每逢端午前一天，爸妈总会带着我去外婆家送节礼。我们走在田埂上，蝉鸣在稻叶间织成网，远处的白墙青瓦逐渐漫成水墨画，就知道外婆的灶台已经烧热了。

外婆远远地看到我们就乐了，笑得十分甜蜜。她会一把抱起我来，往我手心里悄悄塞进一颗水果糖：“先去灶间喝碗绿豆汤，外婆给你留了蜜饯。”那糖纸剥开时的脆响，混着灶台飘来的粽香，成了我童年最甜的背景音。后来我才知道，那些水果糖是她攒了半年的零嘴，自己舍不得吃，

全藏在樟木箱最底层的铁皮盒里。

### 灶台边的魔法

外婆的厨房是座魔法城堡。她总能把寻常食材变成珍馐：箬叶在她手里打个旋，就成了盛着糯米的小船；咸鸭蛋黄用细棉线一勒，金黄的油便渗出来，滴在青石板上像颗碎太阳。我最爱看她包“小脚粽”，指尖捏着粽叶绕三绕，草绳缠两圈，一枚枚棱角分明的粽子便整整齐齐立在竹



匾里，像列队的小士兵。

“兰兰你来试试手。”她往我掌心放片箬叶，教我把糯米堆成小山，再轻轻压平。我的手指太笨，总把粽叶戳出洞，糯米漏得满桌都是。外婆却笑着用粗布巾擦我鼻尖的米：“看，咱们兰兰

包的是‘漏财粽’，以后定是个大方丫头。”她说话时，鬓角的银发垂下来，沾着灶间的烟火气，在晨光里微微发颤。多年后我在城里买过无数精致粽子，却再没见过比外婆“漏财粽”更珍贵的点心。

### 菖蒲水洗过的童年

端午清晨的仪式从一盆菖蒲水开始。外婆把晒干的菖蒲根泡在铜盆里，青绿色的汁液渐渐染透水面，像盛了半盆翡翠碎。她用细棉签蘸着雄黄酒，在我额头画个“王”字，说是能镇住五毒。

“兰兰别动，画歪了要变成小花猫。”她的呼吸带着昨夜煮粽的甜香，落在我发顶，痒酥酥的。

最妙的是午间的“撞蛋”游戏。外婆用彩线编了蛋兜，把煮熟的鸭蛋装进去，挂在我脖子上。我攥着蛋去和邻家孩子比谁的蛋壳硬，输了就哭丧着脸跑回来。外婆便从碗橱里摸出个熟鸡蛋：“咱们换个‘金元宝’去，保准赢。”后来我才知道，那枚鸡蛋是她偷偷藏的，自己每天只吃粥就咸菜。

时间飞逝，转眼外婆已经离开我们十余年了。这些年，金坛的交通越变越好，那镌刻于心底的三十里路已模糊不清，无迹可寻了。后来又通了金武快速路，从城里开车到谢桥已缩短至十分钟。而我，却再也看不到站在屋前凝视远方的外婆了。

## 探寻金坛文脉 感悟先贤精神

文 / 江苏医药职业学院 薛宇

在历史的长河中，金坛这片土地孕育了灿烂的文化与杰出的人物。为了深入了解金坛的历史底蕴与人文精神，我们23级临床金坛班于5月21日踏上了一场别具意义的参观之旅，先后走进金坛博物馆和华罗庚纪念馆，在文化的殿堂与先辈的事迹中汲取奋进的力量。

踏入金坛博物馆，仿佛开启了一扇通往金坛古时候的时空之门。博物馆内陈列着丰富多样的文物，从新石器时代的石器、陶器，到唐宋时期的瓷器与书画，每一件展品都承载着岁月的痕迹，诉说着不同历史时期的金坛故事。在讲解员细致的讲解下，我们了解到金坛的起源与发展脉络，看到了先民们在这片土地上辛勤劳作、创造生活的智慧结晶。那些精美的青铜器，其复杂的纹饰、精湛的铸造工艺，展现出古代工匠们高超的技艺与审美追求；而那些古代书画作品，则以其或雄浑豪放、或细腻婉约的笔触，传递着文人墨客的

情怀与思想。漫步于展厅之间，仿佛能穿越时空，与古人对话，感受金坛在历史长河中的变迁与传承，不禁为先辈们创造的辉煌成就而由衷赞叹，内心也涌起一股先辈身为金坛人的自豪感与归属感。

带着对金坛历史文化的初步认识，我们来到了华罗庚纪念馆。华老的事迹如雷贯耳，踏入纪念馆的那一刻，一种对先贤的崇敬之情油然而生。馆内以大量的图片、实物、文献等资料，全面展示了华罗庚先生传奇的一生。从他早年在金坛的成长经历，到远赴海外求学的艰辛历程；从他在数学领域的卓越成就，成为世界著名的数学大师，到毅然放弃国外优厚待遇，回到祖国投身于新中国建设事业；从他积极培养数学人才，桃李满天下，到深入工农业生产一线，推广优选法和统筹法，为国家的经济发展和技术进步做出巨大贡献。华老的一生，是为科学献身的一生，是为国

家和人民奉献的一生。在参观过程中，一幅幅珍贵的照片，一件件简朴的物品，都将华老那平凡而伟大的形象生动地展现在我们眼前。他那坚韧不拔的毅力、勇于探索的精神，以及对祖国深深的眷恋之情，深深打动了我们，让我们明白什么是真正的家国情怀与科学精神。

此次参观金坛博物馆和华罗庚纪念馆，是一场穿越时空的文化与精神洗礼。金坛博物馆让我们知晓脚下的这片土地有着怎样的历史厚重与文化灿烂，而华罗庚纪念馆则让我们学到如何在有限的生命中实现无限的价值，以先辈为榜样，传承和弘扬金坛的优秀文化与精神品质，在自己的学习和生活中，努力奋进，为金坛的发展贡献一份微薄之力，让金坛的明天更加辉煌灿烂，让华罗庚精神在新时代绽放更加耀眼的光芒，激励医学生在面对学业压力、临床挑战时保持毅力，同时增强其文化底蕴、职业使命感和社会责任感。

## 农忙叙事

文 / 后保中心 于云浩

五月下旬，阳光渐盛，微风中带着丝丝暖意，乡村的田野宛如一幅徐徐展开的画卷，而打菜籽，便是这画卷中最具代表的篇章。

当油菜花的金黄渐渐褪去，取而代之的是沉甸甸、饱满的菜籽荚，它们弯成了枝头，仿佛在诉说着成长的故事。此时，收获的时刻到了。遥想父母在田间忙碌的身影，恰逢周末，我放下手中的工作，决定回家帮忙打菜籽，重温儿时的记忆。

收割是打菜籽的前奏。天刚蒙蒙亮，父亲和母亲便手持镰刀，穿梭在油菜田间。他们的动作娴熟而利落，不一会儿，一捆捆油菜杆便整齐地码放在田边。对比父母的操作，我的速度着实汗颜。收割后的油菜杆在田间暴晒几日，打菜籽的重头戏正式上演。

传统的打菜籽工具是连枷，这是一种由一根木杆和由竹片编成的竹排连接而成的农具。使用时，需用木杆手柄使竹排作圆周运动，平稳敲击铺在场上的油菜荚。“学着点，得用巧劲。”父亲抹去额头的汗珠，把连枷递给我。我握紧木柄，学着他的样子抡起，可竹条却软绵绵地拍在秸秆上。父亲手把手调整我的姿势：“手臂要伸直，借腰腹的力。”试了几下，终于有了点力道，但总感觉不得要领，于是乎，我还是选择搬运油菜杆和给油菜杆翻身。

打落的菜籽中，还夹杂着菜籽壳和一些杂质。接下来，便是筛选的环节。我们用筛子、簸箕等工具，对菜籽进行细致的筛选。手捧筛子，轻轻摇晃，菜籽顺着筛子眼漏下，留在筛子里的则是

干瘪的菜籽壳。然后，再用簸箕扬起，借助风力，将较轻的杂质吹走，只留下那一颗颗乌黑发亮、饱满圆润的菜籽。这个过程，需要耐心与细心，每一次筛选，都是对劳动成果的珍视。

经过一番劳作，看着一袋袋装满菜籽的袋子，母亲的脸上露出了欣慰的笑容。这些菜籽，是他们几个月辛勤劳动的结晶。每一粒菜籽，都饱含着阳光、雨露和汗水，承载着对生活的希望。

在乡村，打菜籽不仅仅是一项农事活动，更是一种乡村文化的体现。它见证了农民们的勤劳与坚韧，也展现了乡村生活的质朴与美好。当城市的喧嚣渐渐远去，那田园间的打菜籽场景，成为了记忆中最温暖、最难忘的画面，在岁月中缓缓流淌，诉说着丰收的喜悦与生活的诗意。